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Omzetting Europese besluiten  -  Toepassing van het gelijk-speelveldprincipe

In een eindejaarsinterview in Boer & Tuinder van 22 december 2016 onderstreept 
Boerenbond-voorzitter Sonja De Becker het belang van de passage in het Vlaams 
Regeerakkoord over het garanderen van een gelijk speelveld bij de omzetting van  
Europese besluiten. In de motie ter gelegenheid van de beleidsnota Dierenwelzijn werd 
dit principe ook uitdrukkelijk meegegeven in de aanbevelingen van de 
meerderheidspartijen aan de Vlaamse Regering. ‘Gold plating’ betekent dat bij de 
omzetting van Europese beslissingen verder gegaan wordt dan  Europa strikt genomen 
vraagt. De Boerenbond-voorzitter is van mening dat er altijd gevaar loert dat dit gelijk 
speelveld-principe niet wordt gerespecteerd. Ze verwijst in dat verband naar dossiers van 
Dierenwelzijn en stelt daarbij dat de landbouwsector op zijn hoede moet blijven.

1. Hoe moet het gelijk-speelveldprincipe in het Vlaams Regeerakkoord precies worden 
geïnterpreteerd? Geldt dit enkel voor pure landbouwdossiers (vermits het onder dat 
hoofdstuk is opgenomen) of gaat het ook over dossiers die rechtstreeks aan 
landbouw gerelateerd zijn, zoals Dierenwelzijn?

2. In hetzelfde nummer van Boer & Tuinder bericht de sectorvakwerkgroep Varkens dat 
binnen de EU de lidstaten niet klaar zijn voor de invoering van een verbod op 
chirurgische castratie en dat zelfs enkele vooraanstaande lidstaten die dierenwelzijn 
hoog in het vaandel dragen zelfs wat gas terugnemen.

a) Geldt het ‘gelijk speelveld’-principe ook voor het dossier van biggencastratie?

b) Deelt de minister het standpunt van de sectorvakwerkgroep Varkens dat onze 
varkenskolom er alles aan gedaan heeft om de pijnpunten aan te pakken, maar 
dat er uiteindelijk geen oplossing uit de bus gekomen is met als gevolg dat de 
voorwaarden om te komen tot een verbod op chirurgische castratie vanaf 
1/1/2018 niet vervuld zijn?

3. Welke mogelijke economische impact zal een verbod op biggencastratie kunnen 
hebben op de Vlaamse varkenshouderij, die zeer exportgericht is?

4. Welke inspanningen zullen beide ministers, elk via hun kanalen, doen om op 
Europees niveau een gelijk speelveld te garanderen?

5. Hoe moeten we het ‘gelijk speelveld’ in het Vlaams regeerakkoord interpreteren in 
dossiers als het verbieden van de pelsdierhouderij en dwangvoederen?



6. Zitten ook Wallonië en Brussel op dezelfde golflengte met betrekking tot het principe 
van het gelijke speelveld én de concrete interpretatie daarvan?

7. Vond hierover al overleg plaats en kunnen op Europees niveau daarover namens 
België eensgezinde standpunten naar buiten worden gebracht?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Ben Weyts (488) en Joke Schauvliege (229)



BEN WEYTS
VLAAMS MINISTER VAN MOBILITEIT, OPENBARE WERKEN, VLAAMSE RAND, TOERISME EN DIERENWELZIJN

GECOÖRDINEERD ANTWOORD  
op vraag nr. 488 van 5 januari 2017
van FRANCESCO VANDERJEUGD

1. De term “gelijk speelveld” is twee keer vermeld in het Regeerakkoord, in de 
hoofdstukken “Mobiliteit en Openbare Werken” en “Leefmilieu en Natuur”. Daarnaast 
is de term “level playing field” zes keer terug te vinden, met name vier keer in het 
hoofdstuk Ruimtelijke Ordening en telkens een keer in de hoofdstukken Landbouw, 
Visserij en Platteland en Leefmilieu en Natuur. Dit principe is dan ook duidelijk niet 
alleen van toepassing op landbouwdossiers.

2+4. De onverdoofde chirurgische castratie van biggen is momenteel op basis van EU 
richtlijn 2001/93/EC toegestaan bij biggen jonger dan zeven dagen. Chirurgische 
castratie  is echter een pijnlijke ingreep die wetenschappelijk gezien vermijdbaar is. 
Er bestaan immers alternatieven om het risico op berengeur bij de verhitting van 
varkensvlees te beperken. Vertegenwoordigers van Europese landbouworganisaties, 
de distributiesector, dierenartsen en dierenbeschermingsorganisaties hebben in 
2010 hun handtekening gezet onder een Europese princiepsverklaring die tot doel 
had om de chirurgische castratie van biggen binnen de Europese Unie vanaf 2018 
volledig stop te zetten, mits aan een aantal voorwaarden voldaan wordt, waaronder 
de acceptatie van vlees van ongecastreerde mannelijke varkens door de 
consument. Sindsdien heeft de Vlaamse landbouwsector al belangrijke stappen 
vooruit gezet. Samen met Nederland behoort de Vlaamse varkenshouderij tot de 
koplopers in de Europese Unie op vlak van niet-chirurgisch gecastreerde beren.

We blijven pleiten voor een volledige stopzetting van chirurgische castratie op 
Europees niveau. Daarom werd de Expert Group on Alternatives to the Surgical 
Castration of Pigs, een werkgroep die door de Europese Commissie is opgericht om 
het einde van de onverdoofde chirurgische castratie te faciliteren, onder impuls van 
Vlaanderen opnieuw op gang getrokken zodat ook op Europees niveau verder 
gewerkt wordt aan een stopzetting van de chirurgische castratie. Alle deelnemers 
aan dit overleg hebben hun engagement ook herbevestigd.
Tegelijkertijd wordt verder geïnvesteerd in het overleg op Vlaams niveau en de 
realisatie van het engagement zoals verwoord in het Regeerakkoord, in casu een 
verbod op chirurgische castratie cfr. de Europese verklaring voor alternatieven voor 
chirurgische castratie van varkens. Samen met alle betrokken actoren worden zo 
veel mogelijk knelpunten weggewerkt. 
Tot slot werd eind vorig jaar ook een onderzoek toegekend naar de ontwikkeling 
van een methode voor de detectie van berengeur.

3. De economische impact van een verbod op chirurgische castratie van biggen is 
moeilijk te becijferen, maar het is duidelijk dat de impact vooral afhankelijk zal zijn 
van de houding van de afzetkanalen in zowel binnen- als buitenland.

5. In steeds meer lidstaten geldt een verbod op de pelsdierhouderij of wordt deze 
dusdanig gereglementeerd dat productie niet langer rendabel is. In andere loopt op 
dit moment de discussie.
Voor wat dwangvoederen betreft, zijn de enige voorstellen tot een verbod die tot 
hiertoe op tafel werden gelegd afkomstig van parlementsleden. 



6-7.Er wordt regelmatig overlegd met de andere Gewesten. Tot hiertoe is er nooit een 
probleem geweest om een akkoord te bereiken in Europese dierenwelzijnsdossiers. 


